

谈社会现象

# 杭州开审特大传销案 被告站满审判区

## 评:不是传销太强,而是执法太弱

新闻背景

日前,杭州市余杭区人民法院开庭审理了“1040 阳光工程”特大传销案,蔡某等 53 名被告人出庭受审。这也是余杭法院受理的涉案人数最多的刑事案件,涉及传销人员 600 余人,涉案金额 3000 余万元。法院也表示,开庭时间预计持续两天。



和公安机关共同密切关注的重大理论和现实问题。

媒体评论

新华网:传销是一种社会现象,传销是一个经济“邪教”,传销打而不死、驱而不散,传销可以导致家破人亡、倾家荡产,传销已经成为影响社会稳定、人民群众生产生活的一颗社会毒瘤。遏制传销危害,应成为当前和今后一个时期需要广大人民群众

微言大义

湖南人:传销这种专门欺骗亲朋好友的行为对社会诚信造成巨大影响,破坏社会诚信体系。  
大地:成百上千的被洗脑人员聚集在一起,假如被别有用心的人利用,将会造成很大的社会破坏力。

# 香港球迷“嘘国歌”引两地网友骂战

## 评:嘘声能把祖国的天空震塌么

新闻背景

6月11日,香港足球队在旺角大球场迎战不丹队,6000 球迷到场为香港队助威。本来是一场足球狂欢,却不期然加插了这样的一幕:在开赛前奏中国国歌《义勇军进行曲》时,全场嘘声四起。事后引发内地和香港网友骂战。

清楚不过地昭示:回归祖国近 20 年后,相当多的香港青年人在心理上却与中国渐行渐远。这无疑是一个令人痛心与沮丧的事实。

媒体评论

腾讯大家:痛心与沮丧,是因为嘘声确认了一个不争的事实:回归近 20 年,香港青年的国家认同仍是如此稀薄。此前,所谓的“人心未回归”,还只是一个抽象的说法,如今,来自这庞大人群的刺耳嘘声,赋予此一说法以尖锐、清晰的面相。它再

网友酷评

章诗依:反对香港球迷嘘国歌的行为,但理解其背后的逻辑,寄希望于中国以政治、经济及文化的全面进步,感召香港年青人,增强其对国家、民族的认同。  
广东人:那些高举英国国旗的青年,并非真的在缅怀英殖统治,他们不过是表达自己对现实的不满而已。  
大陆化:当我们的有钱人与中产都在争先恐后地向外移民时,港人的心灵脆弱,不更可以理解吗?

# 央视《焦点访谈》播出《被私了的案件》 案件重新进入正轨

## 评:执法者若以和为贵,老百姓就会以法为贱

新闻背景

央视节目称,2003 年河北清发羊绒厂厂长杨刘保,在港商谢金来推荐下在深圳开设账户。随后谢金来将货款 780 多万元打入该账户,但这笔钱后被谢金来伙同他人取走。2003 年 9 月,杨刘保向深圳警方报案,2004 年 5 月以合同诈骗立案。2012 年初警方通缉谢金来,并于 2012 年 3 月 9 日将其抓获。但杨刘保说,此后有警察主持“私了”,由谢金来赔钱,杨刘保撤案,通缉令于 2012 年 3 月 21 日被撤销。“私了”之后,谢金来拒绝赔钱,而案子警方也以撤案为由不予受理。

震惊。因为在办理刑事案件的过程中,如果执法者游说受害人与嫌疑人“和解”,那将是对法治的极大破坏,也是对刑事犯罪的极大纵容,更是对公共利益的极大漠视。正因为如此,事件调查必须围绕执法者自身,不放过任何无法自圆其说的疑点。

媒体评论

京华时报:在法治日昌的背景下,这起被央视关注到的个案倘若属实,其荒诞之处则真是令人

网友酷评

TechWeb:办案民警给受害人两个选择,一是讨回存款,但需要主动撤销案件;二是让犯罪嫌疑人坐牢,但钱就不归还了。这种胁迫式的交易如果属实,警方便具有为嫌疑人脱罪的嫌疑,如果警方没有从中干预,那么受害人为何要选择撤销案件呢?  
专业打假:感觉双方都不是什么好东西,根据后来《南方××报》的报道,怀疑他们合伙骗取国家(出口)退税!

谈公共治理

# 20 省市 2014 年平均工资出炉 北京浙江广东青海超全国平均水平

## 评:你再再再……次拖了平均工资的后腿吗

新闻背景

近期,各地 2014 年平均工资数据陆续出炉。据中新网记者统计,目前全国至少已有 20 个省份公布了 2014 年平均工资。数据显示,北京、浙江、广东、青海这 4 个省(市)超过了全国平均水平。

媒体评论

中新网:在收入差距较大的情况下,平均工资并不能反映差距的问题,中位数可能比平均工资更能反映实际情况。众多网友吐槽自己“拖后腿”,恰恰一定程度反映出当前收入差距大的情况。

网友酷评

\_FMax:比尔·盖茨走进星巴克之后,根据统计,星巴克内所有人平均身价过 10 亿美元。  
被遗忘者的爱恋:全国上下都说这玩意扯淡,为毛你们还是年年出,有意义吗?

# 最高法明确: 网购货物被冒领由销售者承担责任

## 评:以后要走判例法的道路么

新闻背景

6月15日,最高人民法院向媒体通报十起消费者权益典型案例,其中在一起网购合同纠纷案中,最高法明确:消费者网购的货物在交付过程中被他人冒领,消费者主张销售者与送货人共同承担赔偿责任的,根据合同相对性原则,应由销售者承担赔偿责任。

媒体评论

《法制日报》:2014 年 3 月 15 日起施行的新《消费者权益保护法》进一步扩大了消费者的权利,规定了网购无理由退货、产品全部实行“三包”等。近年来,随着互联网深入到生活中的各个方面,消费者网购过程中如何维权受到社会关注。

网友酷评

莫也 2000:销售者跟快递公司也有合同协议,所以,销售者可以要求快递公司理赔!关系要理清!  
confused\_skeptic 蓝:如果实施这样的规定,销售者会不会买保价,最后这份费用还是需要消费者埋单?

谈反腐倡廉

# 军方再打两名军级干部 目前已有 37 名军老虎落马

## 评:现实说明军中有老虎,猴子才能当霸王

新闻背景

军队权威部门 16 日对外公布了近期查处军级以上干部重大案件情况信息,两名军级以上领导干部(黑龙江省军区原司令员寇铁和中国人民武装警察部队交通指挥部原司令员刘占琪)因涉嫌严重违纪违法被立案调查,这也是军队第五批公布军中“老虎”落马的信息,据统计,今年以来,军中“老虎”落马已有 37 位。

媒体评论

侠客岛:毋庸讳言,在改革的绿林时代,军队旗下的土地、企业、营房、地产,曾经让很多人中饱私囊、一夜暴富。但在政府和市场边界越来越明朗、法治逐渐健全的今天,有些历史积弊必须被扭转。

网友酷评

公子无忌:惩前毖后,治病救人。古老的政治法则,今天依然适用。  
配合:人民日报政治文化部的微信公众号刚刚刊文批驳“打虎放缓论”,军队马上就放出消息,看上去就像是一唱一和地给捧了个场。